
Niederschrift über die 1. Sitzung des Bauausschusses der Gemeinde Tangstedt am 
Donnerstag, dem 24.04.2003, im Sitzungszimmer des Rathauses            Ra 
 
Beginn: 19.33 Uhr      (Gesetzl.) Mitgliederzahl: 
Ende:   21.20 Uhr      5 Gemeindevertreter 
        2 wählbare Bürger 
 
 
 
Anwesend waren: 
 
a) stimmberechtigt:      b) nicht stimmberechtigt: 
 
GV Walter Langenohl      BM Thomas Schreitmüller 
       als Vorsitzender      GV Marina Suck 
        GV Birgit Kattein 
GV Uwe Koops      GV Torsten Suck 
GV Dietrich Rehfeldt      wB Petra John 
GV Bernhard Berg      wB Claas Hansen 
GV Ursula Stielau, stellv. Ausschussmitglied  Herr Dähn vom Ing.-Büro 
wB Jürgen Rabe      Waack und Dähn zu Top 3. u. 4.  
wB Jörg-Hendrik Lorenz     Kinderbeauftragter Mathias Woitynek 
 
 
 

Protokollführer: VA Torsten Ralf 
 
 
Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 14.04.2003 unter Mitteilung der Ta-
gesordnung einberufen worden. Die Sitzung ist öffentlich. 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlußfähigkeit fest. Einwendungen gegen 
die Einladung werden nicht erhoben. 
 
Das Protokoll über die Sitzung vom 21.01.2003 wird mit 2 Ja-Stimmen bei 5 Enthaltungen 
genehmigt. 
 
Die Tagesordnung wird mit 7 Ja- Stimmen genehmigt.  
 
 
T a g e s o r d n u n g : 
 
 
1. Verpflichtung der bürgerlichen Ausschussmitglieder 
 
2. Einwohnerfragestunde 
 
3. Schaffung Skateranlage 
 
4. Ausbau kombinierter Geh- und Radweg Waldstraße/Glashütter Weg 
 
5. Beleuchtung Radweg Pfingsthorst 
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Mitteilungen der Verwaltung: 
 
 
- Die Problematik bezüglich Erneuerung Durchlass Mühlenau wird durch die Verwaltung 

erläutert. Sowie die damit verbundenen Komplikationen zwischen dem 
Gewässerpflegeverband Mittlere Alster und dem Staatlichen Umweltamt Itzehoe. 

 
- Die Sanierungsarbeiten am Bürgerhaus Rade haben am 09.04.2003 begonnen und werden, 

wenn die Wetterbedingungen sich nicht verschlechtern, Anfang Juni 2003 fertiggestellt. 
 
- Für die Baugebiete Nr. 26 + 27 sind folgende Arbeiten zwischenzeitlich öffentlich 

ausgeschrieben worden: 
 
 1. Straßenbeleuchtung 

    billigster Bieter rd. 97.000,00 € (lt. Kostenberechnung 89.000,00 €) 
 
2. SW-Pumpstation maschinentechnischer Teil 
    billigster Bieter rd. 27.000,00 € (lt. Kostenberechnung 30.000,00 €) 
 
 

Zu TOP 1 Verpflichtung der bürgerlichen Ausschussmitglieder 
 
 
Der Vorsitzende verpflichtet die bürgerlichen Mitglieder Jürgen Rabe und seinen Stellvertreter 
Claas Hansen sowie Jörg-Hendrik Lorenz durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung 
ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihr Amt ein. 
 
 
Zu TOP 2 Einwohnerfragestunde 
 
 
Es werden keine Fragen aus der Zuhörerschaft gestellt. 
 
 
Zu TOP 3 Schaffung Skateranlage 
 
 
Herr Dähn erläutert vorab das geplante Projekt sowie den dazugehörigen Standort. 
Insbesondere geht er auf die Entwässerungssituation und die geplanten Geräte ein. 
Die Baukosten belaufen sich nach Kostenberechnung durch das Ing.-Büro Waack + Dähn auf 
brutto rd. 60.000,00 € (inkl. Geräte und Ing. Honorar). 
 
Nach weiteren Erläuterungen durch Herrn Dähn stellt der Vorsitzende folgenden Antrag zur 
Abstimmung: 
 
Dem geplanten Standort inkl. Zuwegung und der auf rd. 500 m² verkleinerten Fläche wird 
zugestimmt. 
Vor Beschaffung der vier Geräte ist die detailmäßige Ausbildung unter Mitwirkung des 
Jugendbeirates, der Lieferfirma und der Verwaltung festzulegen. 
Gleiches gilt für die Festlegung des exakten Standortes der Geräte sowie für die kostenfreie 
Mitarbeit der Jugendlichen bei der Geräteaufstellung. 
Die Realisierung der kompletten Skateranlage ist nur im Rahmen der zur Verfügung stehenden 
Haushaltsmittel vorzunehmen. 
 
 
Beschluss: 7 Ja-Stimmen 
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Zu TOP 4 Ausbau kombinierter Geh- und Radweg Waldstraße / Glashütter Weg 
 
 
Vorab wird der geplante Fuß- und Radweg von Herrn Dähn erläutert. 
Die Kosten für die gesamte Maßnahme inkl. Ing. Honorar betragen brutto rd. 73.000,00 €. 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass für die vorliegende Planung kein Grunderwerb erforderlich 
ist. 
 
Nach langer Diskussion stellt der Vorsitzende folgenden Antrag: 
 
Die Verwaltung wird aufgefordert über eine Preisanfrage bei im Ort tätigen Baufirmen das 
tatsächliche Preisniveau zu ermitteln.  
Sollte sich das Ergebnis im Rahmen der zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel bewegen ist 
eine beschränkte Ausschreibung durchzuführen. 
Auf die geplante Beleuchtung des gesamten Geh- und Radweges wird verzichtet. Es ist lediglich 
im Einmündungsbereich Glashütter Weg / Waldstraße eine gelbleuchtene Straßenlampe 
aufzustellen und ein Erdkabel im Geh- und Radweg zu verlegen. 
Im Einmündungsbereich Lärchenweg ist für die neue Bushaltestelle die vorhandene Beleuchtung 
zu verbessern. 
 
 
Beschluss: 7 Ja-Stimmen 
 
 
Zu TOP 5 Beleuchtung Radweg Pfingsthorst 
 
 
Vorab erläutert der Vorsitzende detailliert die Planungen des Kreises Stormarn bezüglich des 
Radweges im Bereich Pfingsthorst. 
Hiernach soll ein 850,0 m langer asphaltierter Radweg mit einer Breite von 2,50 m entstehen. 
Es sind 15,0 Straßenlampen mit einem Abstand von rd. 40,0 m vorgesehen. 
Die Bauzeit beträgt ca. 6 Monate. 
Die Kosten für die Radwegherstellung belaufen sich auf brutto 317.000,00 €. 
Die Straßenbeleuchtung wird mit ca. 35.000,00 € veranschlagt. Diese Kosten sind komplett von 
der Gemeinde Tangstedt zu tragen. 
Laut Investitionsplan des Kreises Stormarn stehen die Mittel für das Projekt erst im Jahre 2007 
zur Verfügung. 
 
Der Vorsitzende stellt somit folgenden Antrag: 
 
Die Entscheidung ob eine Straßenbeleuchtung im (Radweg-) Bereich „Pfingsthorst“ angeordnet 
werden soll wird zurückgestellt und vor Ausführung der Maßnahme im Jahr 2006 neu im 
Bauausschuss behandelt. 
 
 
Beschluss: 7 Ja-Stimmen 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vorsitzender          Protokollführer 
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